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SKRUTKOVICOVE PLOCHY

Skrutkovicové plochy sa pomerne zriedkavo rozvinuji. Nei k nim
pristiipime, objasnime pojem skrutkovice pomoeou obr. 106,
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sSkrutkoviea

Skrutkovica je diara, ktori vytvori bod, ked sa otda rovnomerne |
okolo pevnej osi a sdéasne sa rovnomerne pohybuje v smere osi. Ked-

e kolmé vzdialenost hociktorého bodu skrutkovice od osi je stila, |
skrutkovica leZi na valei priemeru d. Ak tento valee so skrutkovieou
rozvinieme, zistime, e rozvinutd skrutkovica je Sikmé priamka 0 72
a zviera g rozvinutym obvodom valea ) 12" uhol «, t. i- whol stipania,
Vzdialenost dvoch susednych roviolahlych bodov tej istej skrutko-
vice, merand rovnoheine s osou, menuje sa shipanie a znadi sa pisme-
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nom & Skrutkovica vznikne aj tak, de priamku pod urditym uhlom
navinieme na valec.

Takéto skrutkovice tvoria okraje skrutkovicove] plochy, ktord sa

v praxi fasto nazyva kratko ,skrutkovica™, teda prave tak ako skrut-
kovieovd &iara. :

Dizkn skrutkovice vypotitame zo vzorea

| = |n*d®+ 4 .

Ak tiato hodnotu delime pofitom dielov, dostaneme gkutoéni dliku
jedného dielca, napr. 0 1. Uhol a vypotitame yzorcom

AL )
tg:f._ﬂd.

(Hodnota = je, ako u# vieme, priblifne 3,14 a a* priblizne 9,87, za-
Okgijshh:&?n:iiﬂ narysujeme tak, #e krninicu v podoryse a]j stiipanie
v mi,rnrlse rozdelime na rovnaky podet rovnakych d.lelcr:v a dﬁ Merill:l]dy

Mm}vau () aZ 12 premietneme na rovnobeiky, prech?flm] ce prislug-
Ejrmi ‘deliacimi hodmi v naryse, kolmo na os skrutkovice.

Skrutkovica z pasa (obr. 107)

je j i i inutej kruznice
rinutie je jednoduché. Na ]ed.!'l{)m ku:nm rozvinu ,
8 pRr‘iJ:r;:a]:Em d]w'th-},?éime kolmicu & f:;lzlmu ?ttunlis:-]r:lm lgi:.uﬁm;lﬁa? ;ﬁﬁ
i bvodu a kolmice spojime pria u, kt 3
ﬁ:ﬂﬁ};: E Na vzdialenost #irky péea v vedieme rovnobezku po
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kolmice a mime rozvinuty péds. Ako vidime, skutoéna dlika matcriﬁlu
bude ! 4 a. Dizku @ méieme vypoditat zo vzorea \

HZ:':;; (z imery a : @ = 2 : o)

Priama alebo pravouhli skrutkovicovi plocha

Vyznatuje sa tym, Ze jej povrchové priamky (obr. 108) 0 0°, 11’
2 2' atd. st kolmé na os a sii rovnako dlhé. Najéastejiie sa pougiva pri
vyrobe skrutkovicového transportéra na dopravu sypkyeh hmdt,
ktorého jeden zivit zhotovime z ¢asti rovinného kriika a potom
potrebnii dizku zlozime z tolko zévitov, resp. krizkov, kolko je
potrebné na celi dizkn.

Ked znadime:

F — stupanie skrutkovicovej plochy
d a D — priemery skrutkovicovej plochy :
la L — dlzky skrutkoviee merané na valcoch priemeru & a D

§ - — Birka skrutkovicovej plochy
r — vnitorny polomer krazku
R — vonkajsi polomer krizku
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o — stredovy uhol vyrezu krizku a

— stredovy uhol krazku, hladané rozmery vypoéitame 2 t¥ehto
rovnie (pozri obr. 106 a 108):

|' — !.'frﬂd.'ﬁ:l-_si—_?‘mw z 1
L= V;“DZ—E-?'= B ogrim. .. 2
J D=
Al et
Dalej z rovnic 1 a 2 zostavime umeru
l:L=v:(r+4),zdcho
iy rouy
B =r -+ & (z obr. 108)
: 180L - 1807
o = :

nk T
Napokon o = 360° — o

; 5 il g Sl Iu-
Po vypoditani tychto hodndt narysujeme ststredné kruznice 8 po
mermi ir-l:. Ra naE::Hieme na ne prisluiné dizky 7 a L alebo vyznaéime

Obr. 109
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uhol «. Hotovy krifok roztiahneme na diiku stipania a dostaneme
jeden zdvit priamej skrutkovicove]j plochy.

Skrutkovieov§ #ab (obr. 109)

Dno ilabu €' rozvinieme ako v predchddzajicom pripade. Pravda,
na obraze mame #lab dlhy Stvrtinu priamej skrutkovicovej plochy.
Boé¢nice 4 a B rozvinieme, ako sme to ui vysvetlili pri obr. 107. Dizky
a a b vypoéitame z rovnic:

ol _ wid4 28) =D
AT AR e e g

Priama skrutkovicovi plocha navinuti na kuZel (obr. 110)

Velki kruznicu na bokoryse (vlavo) rozdelime na rovnaké diely
_a deliace body spojithe g0 stredom §. Stipanie s taktiei rozdelime na
ten isty podet dielov a vedieme nimi kolmice na os kufela. Vonkajiia

Obr, 110

skrutkovica sa zostroji ako v obr. 106. Vniitorni skrutkovieu narysu-
jeme nasledovne:

Prva kolmica na naryse pretina obrys a os kuzela v bodoch x a y.

Tito visetku z y prenesieme na laé 8 I’ od stredu 8, a tak dostdvame
bod 1, ktory premietneme spiit na prvii kolmicu v naryse do bodu 1.
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2 nanesieme tisedkn v z na 14¢ -2’ a bod 2 premietneme zase
f;mldmbﬁi kolmicu v néaryse, kde takto dostaneme :;lruh_y bod skrut-
kovice 2. Tak isto postupujeme pri uréovani ostatnych bodov. E

Rovinny tvar prvého zévitu zostrojime po vypoditani hodnoty 2
tak, ako keby skrutkovicové plocha bola na valei s priemerom 6.

ostaneme kruhovy oblik {ﬁ-ﬁ‘, ktory rozdelime na quak;,?
[T:ﬁ; d{iialmr, ako velki krj;inicm na hokoryse a body ai_i?_g?]it_nf
so stredom §’. Na polomery nanesieme postupne tusetky 0 0,11,22
ai 12 12’ z hokorysu a rozvinutie zévitu dokonéime spojenim bodov
0,1,2a% 12. 1
Dalii zdvit rozvinieme rovnakym spésobom. V tychto pripadoch je
Tahostajné, & ide o pravy alebo Iavy zdvit.

Sikmé alebo ostra skrutkovicovi plocha (obr. 111)
Rozlifuje sa od priamej skrutkovicove] plochy tym, Ze povrchové

priamky 0 1, 23, 45 atd. nestoja kolmo na os valea alebo kuiela, ale
fikmo.

e, 111
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Tieto plochy rozvinieme trojuholnikovou metddoun. Skrutkovice
narysujeme ako obydéajne, aviak vnitorni posunieme podla potrebnej
sikmosti; v tomto pripade posunieme o jednu Stvrtinu stipanie.”

Skutodné d'iiicy spojnic 01,12 23 atd. sa v pomocnom obrazei
nad narysom. Vietky povrehové priamky 0 1, 2 3, 4 5 atd. si rovnako
dlhé, tak isto spojnice I 2, 3 4, a preto ich skutoéni dizku zistime len
raz. V pomocnom obrazei visetka 0 a sa rovnd tsetkdm 0 1, 2 3 atd.
a tiseika 2 b tisetkdm I 2, 3 { atd. z bokorysu. Usetka I a je dizka vzi-
jomného posunu skrutkovie (3 diely = !/, stipanie) a tsetka ab je
jeden diel stipania.

Skutotné dliky jednotlivych dielov skrutkovie @ 2, vesp. 14 vypao-
titrme z rovnic ;

oy ey o =L.’.‘?"=R;ﬂ e
i T 3 i = S e l’.**..a‘;“..ﬂ’ e

kde # znamend potet dielov jedného zdvitu ( n = 12),

Teraz, ked si véetky &tyri hodnoty zndme, narysujeme rovinny tvar
jedného zdvitu. Z koncového hodu @ priamky 0 1, dihej ako vsetka @ 1
na pomoecnej konitrukeii, opiseme kruhovy oblik polomerom vypoéi-
tanym z rovnice 1 a z koncového bodu I polomerom 1 2 z pomocnej
konitrukeie a prieseénik ddva bod 2 rozvinutia. Dalej z bodu 7 opiseme
obhik polomerom vypotitanym z rovnice 2 a = bodu 2 polomerom 2 3 =
= 0 1, ¢im dostévame v priesetniku oblikov bod 3. Pokrafujeme po-
ilobnym sposobom dalej, ai je rozvinutie jedného zivitu hotove.

Opiganou metddon rieSime aj Sikmi skrutkovieovi plochu navinuti:
na kufel, alebo ak sa vonkajii priemer plochy stale zviadinje, t. j.
kuZeloviti skruthovicovii plochu. Pravda, rovnice pre dizky jednotli-
vych oblikov nemdfeme v tychto pripadoch pouzif, ale ich difky
musgime urdéit pomocon trojuholnikove] metady.
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